


Chapitre |
Des espaces varies dans le ter

1. Le contexte social & geographique du territoire

Carte du milieu rural pres d’une agglomeération picarde : Abbeville

Carte du milieu rural pres d’une agglomération picarde : Amiens
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On constate qu’en milieu rural :

- les infrastructures sont disperses;
- les habitats sont disperseés;

- les industries sont peu ou pas existante, sauf en péeripherie des grandes
villes.

Définition d’un territoire urbain :

Un territoire urbain est par definition, une zone ou :
- I’habitat est dense,
- les infrastructures et les services sont importants et concentreés.

Deéfinition d’un territoire périurbain :

C’est une zone située entre le territoire urbain et celui rural. Cette zone est

généralement un ancien territoire rural. Elle a été « captée » par I’urbanisation de
la ville.

Elle possede un nombre limité de services (ecoles, médecins, alimentations,
administrations publiques).



Définition d’un milieu rural :

Le milieu rural englobe I'ensemble de la population, du territoire et des

autres ressources des campagnes, c'est-a-dire des zones situées en dehors des
grands centres urbanisés (Source : OCDE et Conseil de I'Europe).

[l constitue le lieu de production d'une grande partie des denrées et des
matieres premieres. il est en voie de transformation et assure de plus en plus

des fonctions de détente, et de vie alternative.

Le milieu rural ne représente que 4% de la population francaise. Le reste
de la population est située en ville ou en zone semi-urbaine. Ces dernieres
dépendent de la ville pour les principaux services (scolarité, consommation ou
emploi)

Afin de freiner, la désertification des milieux ruraux, une loi a été voté en
février 2005. Elle veut soutenir le développement des territoires ruraux.



LOI DEV TERRITOIRES RURAUX.pdf

2. Des outils pour ’analyse d’un territoire

a) Que peut-on utiliser pour analyser un territoire ?

- Des photos satellites ou aériennes.
- Des cartes topographiques.
(de petite(s) echelle(s) >>> 1/25000 ou 1/200000)

Sur une carte au 1/25000, on trouve :

- des courbes de niveaux qui
indiquent ’altitude ;

- les monuments, le bati;

- les limites de parcelles;

- les routes, le réseau ferre;

- les milieux naturelles et agricole;

- les points d’eau (captages, lacs,
etc.)

- les services.
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b) Grille de lecture pour I’analyse du paysage

Document : page 14 — MP3 — BAC Pro

relief & expositions >>

Eau >>

Sol & Sous-sol >>
Faune >>

Bati >>

Synthese >>

Définition d’un paysage

"'Un paysage désigne une partie de territoire telle que percue par les populations,
dont le caractére résulte de I'action de facteurs naturels et/ou humains et de leurs
Interrelations".
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Chapitre |1
Composition et fonctionnement ecologique des
milieux

Pour realiser une étude de terrain, il faut :
- une carte topographique ;
- des fonds cartes vierges ;
- des guides de détermination floristiques et faunistiques (ciassification) ;
- des jumelles, une loupe, un appareil photo ;
- etc.

Grace a I’étude du milieu sur fond de carte, on va réaliser un transect. Un transect
est un dessin de terrain qui permet d’aborder la diversité de I’écosysteme.
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L’¢étude de terrain permet d’approfondir 1’analyse du terr
constituent des entités particulieres caracterisees par une
conditions physico-chimiques locales.

a) Définitions
\ Producteurs
Ecosysteme : el consommaeurs

Un écosysteme comprend un milieu,
les étres vivants qui le composent et
toutes les relations qui peuvent exister joee MM

et se développer a l'intérieur de ce organique 7 production
systeme. L'écosysteme est un

Matiere

ensemble de vie équilibré, autonome M,
stable et complexe TN\ seam.
—
Ecosysteme = biocénose (ensemble des s | zame jmmobilisation
étres vivants) + biotope (milieu) A 4
C .-
Decomposeurs
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Une communauté vivante associée a son milieu de vie :

UN BIOTOPE UNE BIOCENOSE UN ECOSYSTEME
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Unité paysagere :

Une unité paysagere correspond a une portion de
différents constituants, les ambiances, les modes
encore les tendances d’évolution présentent une c

| Unité paysagére « Cuvette de Bouisse » |
" DESCRIPTIF FOURNI DE L'UNITE PAYSAGERE :
Temrow relativement dynamique de cuvelle caussenarde en pramnes bocagéres (élevage bovin surtout), bordé de
| domes anciennement paturés aujourd’huil piutot boisés (avec queigues pelouses), dominé par le miobre de Bouisse,
| &t sous influence montagnarde

CLICHES ET SYNTHESE DES LEGENDES DONNEES PAR LES ACTEURS (dans l'ordre de classement) :

- A7 Al e A3

« Pélurages daittude, « Alpage des Cordéres » « Les « haves nouvelies
ancennes haws ef (CRITERE SYMSOUIQUE) paysagéres » en premver plan
cidture traditionnede » o les reatea de haws ancwennes
(CRITERE DE COMPOSITION) (fusain, noiseder) »

(CRITERE ESTHETIQUE)

smnéseoeucmmmummmems
CRITERES MORPHOLOGIQUES - Une forme en cuvette, détachée du plateau de Mouthoumet (dont les bordu-

res

sont distinctes)

cmrénssoeoowosmou Des prairies (dlevage), une végétation dense (buis, haies, hitrale ), des
cidtures (caractéristiques du secteur), la présence de calioux qui ressortent, importance du buis, parcelles pius

grandes qu'é Mouthoumet, importance du buss

- CRITERES SYMBOLIQUES Une impression d'altitude (vue d'en haut) et une ambiance d'estive montagnarde

- CRITERE VISUEL - La vue sur le piateau de Mouthoumet en face

- CRITERE ESTHETIQUE - La présence de la station d'épuration sur un des clichés (A3) avec sa haie « moderne »




Définition d’un climat :

Le climat peut €tre défini comme €tant les conditions moyennes qu’il fait dans un
endroit donné (temperature, preécipitations, ...).

A I’échelle de la planéte, le climat represente une machinerie complexe qui est
le produit, dans I’espace et dans le temps, de toute une série d’interactions
entre les éléments qui composent les différents compartiments :

- ’atmosphere ;

- la lithosphere (la crodte terrestre) ;

- I’hydrospheére (I’ensemble des mers, des océans, des lacs et des cours d’eau)
- la cryosphere (les glaces du monde entier) ;

- la biosphére (I’ensemble des étres vivants, en particulier la végétation).

Climat en France



climat fr.png

a) Les principaux facteurs climatigues

Il existe 6 facteurs principaux permettant de caractériser un climat :
- la température ;
- les précipitations sous toutes ses formes (pluie, neige ou gréle) ;
- Phumidité de I’air mesuré par un hydrographe a cheveux ;
- la vitesse du vent mesuree par un anemometre ;
- Pintensité lumineuse et |a durée de I’ensoleillement ;
- les variations de pression atmospherique.

Grace a ces différents facteurs, on peut qualifier les climats en plusieurs
grandes familles ou macroclimats :

- Climats tropicaux humides ;
- Climats subtropicaux ;

- Climats dits tempérés ;

- Climats subarctiques ;

- Climats polaires.

Ses grandes familles subissent des variations au niveau régional ou
local que 1’on peut définir comme étant des microclimats.
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b) Les macroclimats en Franc

c) Les climats locaux

e =sempie clas anue de I expresscon de cllmats locaux : I'étagement de la vegetatlon en montagne dans les Pyrénées

;r

versant Sud versant Nord

5 : étage nival. Le froid, la persistance de la
neige, I'absence d'eau liquide empéchent le
développement de la végeétation.

4 : étage alpin. Végeétation de pelouse et de rochers.
e e | Saules et bouleaux nains ne deviennent jamais des
arbres.

"""""""""""" J . 3 : étage subalpin. Les coniféres, melezes, épicéas et
1 pins sont pour I'essentiel les derniers arbres a cette
altitude.

2 : étage montagnard. Hétraie-sapiniere ou pineraie
selon la pluviométrie.

600 m

1000 m
f

1 : étage collinéen. Les arbres présents sont le chéne
pubescent et rouvre, le chataignier ou le pin
maritime.

i, ez Ture nute en moyenne e 0.5 tous Ies 100 m d’ altltude et présente des vanatlons de grande amplitude.
== 2= oous en plus raréfié, la pluviométrie forte. Le rayonnement solaire se répartit sur une plus grande surface

il

e e wemszet orienté au nord (ubac) que sur le versant sud (adret).
& wme mumarz echelle, 'influence de I'orientation est également sensible dans les régions de plaine qui expriment des

muesmetimzts chauds ou froids liés a 'exposition.

Modifié d'aprés Gaussens in G. Claustres et C. Lemoine, Les Fleurs des montagnes, Ed. Ouest France, 1980.
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d) Les microclimats
Le microclimat désigne generale
une région geographique tres peti
genéral de la zone ou se situe cett

| ‘hauteur
i ot 30

- strate ; ‘ 5
arborescente ; |

- strate arbustive §

& " épiphytes

| / sous-arbrisseau

, 100
i T} strate herbacée } }
3 -strate muscinale | ; 10 20
i ! = i
 |M vent |M température |H lumiere |
| (km/h) Qe (unités arbitraires)

strate hypogée

Variation de trois facteurs dans |'épaisseur du couvert
forestier. Modifié d'aprés Fischesser et Dupuis-Tate, Guide
illustré de I'écologie, La Martiniére, 1996.

Les étres vivants subissent les conditions climatiques mais leur établissement en peuplement, ici une forét, modifie I'expression des
facteurs climatiques au sein du peuplement. Le microclimat ainsi créé est favorable a I'é¢tablissement des plantes de sous-bois qui
supportent ou recherchent des conditions climatiques modifiées et plus stables. Le résultat s'exprime dans I'organisation de la végé-
tation. La strate arborescente comprend les grands arbres, la strate arbustive, les lianes comme la clématite, les arbrisseaux, les arbus-
tes (noisetier, sureau) et les sous-arbrisseaux. Les plantes basses comme le muguet, I'anémone et des poacées composent la strate
herbacée. La strate muscinale est représentée par les mousses, les lichens et les champignons. Bactéries et microfaune du sol occu-
pent la strate hypogée dans I'épaisseur du sol.

Des microclimats peuvent se mettre en place a des échelles trés variées —dessous d'écorce, vieux murs, base de I'herbe de la prairie,
terriers, etc.— et accueillir des espéces particulieres adaptées.

Strates de végétation en forét. D'aprés P. Vincent, Sciences naturelles Premiére D, éd. Vuibert, 1968.



Conclusion

Les facteurs climatiques expliquent I’essentiel des modalités de vie et
de distribution des étres vivants. La connaissance de leur influence est
nécessaire pour comprendre 1’€cologie des especes sauvages. Cette
connaissance trouve également des applications en agriculture et
sylviculture.



Le sol est la base de la production des denrées alimentaires, des
plantes fourrageres, des matieres organiques et des matieres
premieres.

Il agit aussi comme un filtre pour l'eau. Les substances introduites
dans le sol peuvent y étre decomposees par les microorganismes
qui y résident, étre liees aux particules du sol ou encore y passer

sans transformation.

Le sol est donc primordial pour la vie et tres fragile.



a) Formation du sol

Un sol se forme par altération d'une roche

superficielle sous I'influence du climat, de
la végétation ou d'organismes.

La formation du sol suit des processus
appeleés :

— @rosion,

— minéralisation,

couche arable

— décomposition,

— humification,

— stratification et

— recomposition superficielle.

sous-sol
e

roche mére

Photoeraphie d’un sol X

Le déeveloppement du sol se propage avec le temps en couches superposées
appelées horizons formant un profil caractéristigue du milieu, de la roche
sous jacente, du climat et de la végétation.



sol_formation-545x459.jpg
coupe_de_sol_reelle.jpg
profil pedologique.jpg

b) La Texture du sol

Un parameétre important de la constitution d’un sol, ¢’est sa texture. Elle est
déterminée par la taille des particules qui composent le sol.

Constituant Argiles Limons Sables Graviers & cailloux

Taille <2pum 2a50um 50 pma2 mm Plus de 2 mm

Tableau de classification des particules constituants le sol.

c) Lastructure du sol

Qu’est-ce que ’humus ?

L humus, désigne la couche supérieure du sol créée et entretenue par la

décomposition de la matiere organique (action combinée des animaux, des
bacteries et des champignons du sol).

Les horizons organiques ou humus différents en fonction de la saturation en
eau et de la litiere végetale.



Ainsi en milieux aére, on distingue 3 types
d'humus:

- le Mor : humus brut en climat frais et
humide provenant d'une litiere difficilement
décomposable et peu nutritive et résultant
d'une faible activité organigue ou animale;

- le moder : humus intermeédiaire formé a
partir d'une litiere forestiere de sapins
pauvre en herbe et resulte d'une activité
organique plus forte;

- le mull ou humus doux provient d'une
litiere completement décomposée de steppe
ou de foréts riches en feuillus et en herbes. Humus brut Moder Mull
Cette litiere est facilement minéralisée et Structures biologiques reconnaissables
nourrissante pour les organismes ce qui

favorise I'activité organique. TYPES D'HUMUS

En milieux saturé (en eau), se forme la
tourbe, matiere organique a activite X
organigue tres réduite.




d) Le complexe argilo-humique

les argiles du sol ont la capacité de se lier aux ¢léments nutritifs et a I’humus.
Ainsi, ils forment le complexe argilo-humique (CAH).

Un complexe argilo-humique (CAH) Fixation des ions sur le complexe argilo-humique.
est une association de matiere organigue

(humus), de matiere inorganique
(argile), et d'ions minéraux : C'est un
complexe adsorbant.

C’est a dire qu’il a la propriéte de fixer
des cations présents dans le sol : Mg2+,
Ca2+, K+, protons H+ qui peuvent alors
attirer des anions ou groupements
anioniques : phosphate PO42-,

L’adsorption, est un phénomene de surface par lequel des atomes ou des molécules de gaz ou de liquides
(adsorbats) se fixent sur une surface solide (adsorbant) selon divers processus plus ou moins intenses.


http://svt.ac-dijon.fr/schemassvt/affiche_image.php3?id_document=4074
http://svt.ac-dijon.fr/schemassvt/affiche_image.php3?id_document=4074

. Les sols permettant la créeation de CAH doivent donc disposer :

- d'une argile de bonne gqualité,

- de matieres organiques fraiches a degradation lente et
rapide (humus),

- d'ions positifs au pouvoir floculant (Ca2+ > H+ > Mg2+ >K+ >Na+),

- d'étre vivants pour melanger le tout

- d'un systeme d'irrigation et de drainage permettant que l'eau
soit présente sans I'étre en exces (asphyxie).

Ces sols n'existent pas en agriculture .

Le role de I'activité biologique est majeur. Pour construire des CAH dans un
sol, il faudrait proceder ainsi, dans l'ordre :

preserver les habitats,

restituer des résidus organiques frais,

eliminer les exces d'eau (drainage),

apporter des ions positifs et éventuellement des argiles (marnage).

A S
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Conclusion

Le sol est la résultante des interactions entre la roche mere, le climat et les
étres vivants (en particuliers les végétaux).

Il est composé d’une fraction organique et d’une fraction minérale.

Il héberge une importante communauté d’organismes vivants appelés
décomposeurs. lls se nourrissent de la matiere organique du sol. Leurs déechets
sont utilisees par les plantes.

Les facteurs edaphiques (texture, structure, acidité, type d’humus)

conditionnent le peuplement vegétal.



Une interaction biologique désigne un processus impliguant des échanges ou
relations réciproques entre plusieurs elements biologique dans un ecosysteme
(relations interspécifiques), ou entre deux ou plusieurs individus d‘'une méme
population (relations intraspecifiques).

[l existe toute une gradation de relations, rendant les individus plus ou moins
interdépendants, dont les principales sont :

symbiose : relation écologique obligatoire qu'entretiennent des organismes d‘espece
différente vivant en contact direct les uns avec les autres ;

mutualisme : association bénéfique entre deux especes vivantes, soit facultative
(protocoopération) ou obligatoire, auguel cas on la déenomme symbiose ;

commensalisme : association entre deux especes dont une seule tire profit sans pour
autant nuire a l'autre.

parasitisme : association étroite entre deux especes vivantes dont I'une denommeée
I'hGte héberge la seconde qui vit a ses depens au plan trophique ;

compétition : interaction indirecte, de type compétition pour une ressource
Insuffisante pour deux especes occupant une méme niche ecologique ;



RELATIONS ALIMENTAIRES/écosystème de l'étang (relation trophique).swf

a) LLa symbiose

C’est une relation écologique obligatoire qu'entretiennent des organismes d'espece differente
vivant en contact direct les uns avec les autres.

Exemples :

les liehens >>>> La symbiose lichénique est I'association ultime entre deux especes car
elle conduit a une nouvelle espece.

Algue verte (photosynthése)
Champignon supérieurq -
Cyanobacterie

(fixation de 1’azote atmosphérique)

Le champignon apporte a son partenaire une protection contre une trop forte exposition
aux rayons solaires et contre la dessication, et lui offre eau et sels minéraux qu'il a
préelevés dans le sol.

L’algue fournit en echange des sucres grace a la photosynthese.

La cyanobactérie, quant a elle, fournit des substances azotées, de I'ammonium, en fixant
I'azote present dans l'air.



Cette association confere aux lichens de nouveaux caracteres gue ne possédaien-
aucun des deux partenaires a I'état libre:
#»  Lareviviscence, c'est a dire le passage rapide et réversible de I'état sec a
I'état hydraté.
»  Larésistance a des températures extrémes allant jusqu‘a -40°C
Le pouvoir de coloniser des espaces encore dépourvus de végetation comme
les rochers par exemple.




les insectes xylophages >>>>

Dans les colonies de termites, seul les
termites ouvrieres mangent du bois.

Seule, la termite n’est pas capable de
digérer le bois. En effet, elle ne possede
pas, I'enzyme qui permet de dégrader la
cellulose(bois).

De ce fait, la termite ouvriere est
obligée d'héberger dans son intestion des
bacteries et des protozoaires qui eux,
possedent I’enzyme.

Les termites mangent et réduisent le bois
en fragments qui sont phagocytés par les
protozoaires. La cellulose est dégradee e . g o
par les protozoaires en sucres simples. 001Tmm A o A

Des bacteéries transforment par fermentation ces sucres en acides gras et en ions
ammonium,ainsi que, les déchets azotes en azote assimilable par la termite.

La termite, en retour, leur confere un abri et une grande quantité d'aliments d¢ja
fragmentes.



Les eoraux >>>> Les polypes des coraux durs, constructeurs de recifs, (de I'ordre
des Madréporaires) renferment tous, dans I'endoderme, des algues unicellulaires.

Le polype sert de protection a I'algue et lui assure une meilleure exposition a la
lumiere. 1l lui fournit en plus des aliments: CO, et des residus phosphates et azotes
ISSUS.

L "algue fournit en échange de I'oxygene au polype ainsi que la quasi majorité de
ses besoins en nutriments tels que des lipides, des glucides, des peptides et des
acides aminés.

L 'algue améliore aussi la croissance du squelette calcaire du polype en
eliminant rapidement I'anhydride carbonigue qu'il produit et qui dISSOUS Ie
calcaire. ik




La mycorhize >>>> La majeur partie des végétaux vasculaires entretiennent
d'étroites relations avec des champignons, au niveau de leurs racines. Cette
association s'‘appelle mycorhize.

Environ 95% des végetaux vasculaires sont impliqués: aussi bien des arbres que
des arbustes ou des herbes vivaces.

Les champignons symbiotiques sont de la Classe des Basidiomycetes en
majorité et de celle des Ascomycetes.

- La plante, grace a la photosynthese, fournit au mycélium du
champignon des glucides (glucose, saccharose, fructose) qu'il est incapable
R ade synthetlser ainst que des acides aminés et de la vitamine B1.

Iphore le cuivre et le zinc que la plante
eut pas Ies prele\zg A IVINoEL - aussi des Dormones et des antibiotiques
erme |Iat|on de I azote atmospheé




Les racines nodulées des Légumineuses >>>>>

Les racines des plantes de la famille des
Légumineuses, comprenant arbustes, arbres ou
herbes dont le fruit est une gousse (lentilles,
haricots, pois chiche, etc...), présentent de
boursouflures appelés nodosites.

Ces nodosités, ou nodules, renferment en faite des
bactéries du genre Rhizobium qui vivent en
symbiose avec la plante.
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De cette association la plante tire de I'azote assimilable que lui cede la
bacterie.

En échange la plante offre a la bactérie un endroit ou se developper dans
des conditions optimales et lui cede une source carbonee, un sucre.

La bactérie va utiliser ce sucre pour fabriquer de I'énergie necessaire au
fonctionnement de I’enzyme qui lui permet de transformer l'azote contenu
dans I'atmosphere en azote utilisable par la plante.



b) Mutualisme

Association bénefigue entre deux especes vivantes, soit facultative
(protocoopeération). lls ne font que s'échanger des services, ils cooperent.
De plus, ils peuvent parfaitement vivre I'un sans |'autre.

Les services echanges sont le plus souvent:
- une protection ;
- un moyen de transport ;
- une source de nourriture indirecte.

Exemple :

La rémora est un poisson qui vit fixé sur le corps d'un
requin.

Le fait d'étre fixée permet a la rémora de se déplacer
sur de longues distances sans se fatiguer. Elle se
nourrit aussi de débris de nourriture laissés par le
requin.

Le requin trouve en la rémora un parfait nettoyeur de
parasites pour sa peau. Il peut méme arriver que la
remora rentre dans les ouies du requin pour le
nettoyer.




C) e commensualisme

Les animaux qui entretiennent une relation de commensualisme avec une autre
espece, cotoyent leur partenaires, profitent de lui mais jamais ne le lesent.
L'association permet a ’individu (profitant) d'évoluer dans de meilleurs
conditions dans son environnement que s'il y vivait seul. Le commensal (le
profitant) cherche aupres de son héte protection, nourriture, moyen de
déeplacement, un meilleur acces a la lumiere...

Exemples :

Les rats:

Ce sont des commensaux de I'hnomme. Le rat des villes est une espece qui ne vit
qu'au coté de I'nomme.

Les plantes épiphytes:
Ce sont des plantes qui vivent sur d'autres plantes ou arbres. Elles s'en servent

pour avoir un meilleur acces a la lumiere ou pour recueillir I'eau qui ruisselle le

long des feuilles.
Les especes sur laquelle poussent ces plantes ne ressentent aucune géne.




d) Parasitisme

Association éetroite entre deux especes vivantes dont I'une
déenommeée I'hote, héberge la seconde qui vit a ses depends au
plan trophique.

Exemples :
Les puces, les moustiques, les tiques, les virus, etc.




Exercices :
Construction d’une chaine alimentaire.

Les producteurs (herbes,épineux) se font manger par les
herbivores, qui eux se font manger par les carnivores. lls
peuvent aussi se manger entre eux et par les grands carnassiers.


RELATIONS ALIMENTAIRES/construis une chaine alimentaire.swf

La compétition intra ou inter-specifique pour les ressources est un
facteur important dans I’organisation des peuplements.

Chaque espece occupe un habitat dans lequel,celle-ci doit trouver sa
place, c’est-a-dire un abri, de la nourriture et la possibilite de se
reproduire. Afin d’éviter une trop forte concurrence, une espece est
contrainte de s’adapter.

Les paysages diversifiés offrent une grande variété d’habitats pour de
nombreuses especes.



7. La dynamique des écosyst
humaine

TD : pages 34 & 35

Au cours du temps, il y a evolution du pe
passe d’especes herbacées (prairies) a des especes forestieres.

Parallelement, les conditions physiques du milieu sont modifiees
(deshydratation des sols).



Un systeme écologique peut étre representé par :
« des facteurs physiques et chimiques conditionnant le milieu de vie
des étres vivants, qui eux-mémes influent sur ces mémes facteurs.
« Le partage des ressources entre les differents especes qui le peuplent.
« Une organisation base sur une chaine ou un cycle :

1. Les producteurs, qui utilisent I’E solaire et les éléments
minéraux pour fabriquer de la matiere organique ;

2. Les consommateurs (herbivores, carnivores, grands
carnassiers, etc.), qui consomment cette matiere organique a
1’¢état brute (pour les herbivores) ou transformeé par un
intermédiaire (carnivores/grands carnassiers) ;

3. Les décomposeurs, qui utilisent les déchets, les cadavres ou la
matiere organigue non-utilisée pour se nourrir. lls rejettent des
minéraux utilisables par les producteurs.

« Un systeme dynamique en évolution permanente.

« Une interdépendances des milicux écologiques par I’intermédiaire des
étres vivants qui y vivent.



Chapitre |11 :
L’agrosystéme :un écosysteme
particulier

L’agriculture est apparue il y a plus de 10 000 ans. Avant cette
période 'lhomme subsistait par son activité de chasseur-cueilleur.
L'agriculture a permis une plus grande sédentarisation de la population et
I'’émergence de grandes villes et civilisations.



1. Comparaison entre un ecosysteme et un agrosysteme

Tableau comparatif d 'un écosysteme et d 'un agrosysteme

Ecosysteme Agrosysteme




2. Définition d’'un agrosysteme

écosvsteme o AcRosYSTEME Un Agrosysteme est un écosysteme creé par
o I'exercice de I'agriculture (cultures, élevage,
e o échanges de produlits, ...).
@ * e

IMPORTATIONS EXPORTATIONS Il est controlé en permanence par I'homme.

. = . récoltes Ce sont des ecosystemes totalement
T . Qp o ®° ®3e artificiels ou le temps de renouvellement de

N . ® la biomasse est extrémement court.

Réseau trophique
lmpl ! ié
=

Afin de permettre un renouvellement court,
I’homme est obligé d’importé des produits
(engrais, insecticides, etc.) dans
I’agrosystéme : ce sont les Intrants.

. vl
AN
R
-
esp alo et
fe!

ntation

%

o pollution
'o"”ére o deleau’. o = o P9C 2o 9

@
®
et du sol

EXPORTATIONS

L’homme favorise une seule espece au dépend des autres. Cependant,
'agrosysteme attire des especes animales sauvages. Ainsi, pour favoriser
'espéce cultivee, 'homme_aqit a la fois sur le biotope mais aussi sur _la
biocénose (insecticides, pesticides, etc.).




Agrosysteme

hyménoptéres

w
coccinelln

roducttité:
Gat16th ‘an

wolailles

La production agricole est le résultat d’une domestication des processus écologiques.
L’agrosystéme produit de la biomasse (matiere organique) a partir de 1’énergie lumineuse.

Lagrosystéme échange avec les autres territoires de la matiere et des étres vivants. Tout comme, un
écosysteme naturel, il subit les contraintes climatiques et du sol.




3. Production agricole en France

fibhutionide 1a prutiuction syrcofe La Superficie Agricole Utilisée (SAU)

/ ;\ comprend :

1600000

L= e les tf:rr(?s aratzles (grandes cultures,cult‘ures
1 BB maraicheres, paturages temporaires, jacheres,
|/ | cultures sous abri, jardins familiaux...);

; ﬂ ‘IN _ e les surfaces toujours en herbe;

wwl M @A || e P e les cultures permanentes (vignes, vergers...).

| |
200000 ¥ L7

o LAl | (S (8-~ & 7/ 2003-2004
= P = = [/ 3 % ;

Grandes cultures #e

Source : DEP/MA/Service des statistigues agricoles

La SAU représente environ 29 millions d'hectares, soit 54 % du territoire francais. Elle se

répartit en terres arables pour 62 %, surfaces toujours en herbe pour 34 % et en cultures pérennes
pour 4 %.

La SAU. Ppar exploitation agricole est de 71 hectares (2005). La moyenne est
de 110 hectares pour les exploitations de grande culture (+11 ha par rapport a 2000), 80 pour
les élevages bovins (+9 ha).



AG40ADET Surface agricole utilisée en 2009, évolution 1930-200%, France, région et départements

Superficie agricole utilisée des exploitations (SAU) [Evolution de la SAU des exploitations
1990 2009 15990-2009
ha ha G
AISNE 502905 492715 -2.0
OISE 374072 370525 -0.9
SOMME 4735605 469201 -1.3
PICARDIE 1352582 1232445 -1.5
France metropolitaine 28415511 27408419 -3.3
Producteur : Ministére chargeé de |'Agriculture (S5P)
Source : Statistique agricole annuelle
4, Les différents types de production
Il existe plusieurs types de productions agricoles : [lagriculture intensive,
I'agriculture extensive et I'agriculture raisonnée ou intégrée ainsi que I'agriculture
biologique.

L’agriculture intensive >> systeme de production agricole caractérisé par l'usage
important d'intrants, et cherchant a maximiser la production par rapport aux
facteurs de production, qu'il s'agisse de la main dceuvre, du sol ou des autres
moyens de production (matériel, intrants divers).

Elle repose sur 'usage optimum d'engrais chimiques, de traitements herbicides, de
fongicides, d'insecticides, de régulateurs de croissance, de pesticides...




L’agriculture extensive >> systéeme de production agricole qui ne maximise pas la productivité a court
terme du sol en faisant appel a des intrants chimiques, a l'arrosage ou au drainage, mais plutot aux
ressources naturellement présentes sur place. Pratiquée généralement sur de vastes étendues,
elle se caractérise par des rendements a |'hectare relativement faibles.

C'est une agriculture qui permet souvent une certification "Agriculture biologique” quand elle est
accompagnée de la non utilisation d'intrants chimiques.

L’agriculture raisonnée ou integrée >> D "apres le décret n°2002-631 du 25 avril 2002, « les modes de production
raisonnés en agriculture consistent en la mise en wuvre, par [’exploitant agricole sur [’ensemble de son
exploitation dans une approche globale de celle-ci, de moyens techniques et de pratiques agricoles conformes
aux exigences du réféerentiel de [’agriculture raisonnée ».

Le référentiel porte sur le respect de I’environnement, la maitrise des risques sanitaires, la santé et la sécurité au
travail et le bien-étre des animaux.

L’agriculture biologigue >> constitue un mode de production qui trouve son originalité dans le recours a des
pratiques culturales et d’élevage soucieuses du respect des équilibres naturels. Ainsi, elle exclut I’usage des
produits chimiques de synthése, des OGM et limite I’emploi d’intrants.




Chapitr

L'alimen
et
la Santé



Les principes d'une
alimentation équilibrée

Les besoins nutritionnels sont couverts par les aliments ingérés. Une grande
majorité des aliments subissent une dégradation (ou digestion) dans le tube
digestif avant de pouvoir étre utiliser par les cellules de I'organisme comme
« combustible ».



I. Les différentes catéqories d'aliments et de nutriments

a) Les catégories d'aliments

Les aliments que nous mangeons, peuvent €tre classer en catégories
en fonction de leur(s) provenance(s) et de leur(s) apport(s) a

I'organisme.

On compte 7 catégories d'aliments :

- Les légumes (crus et cuits);
- Les fruits frais;

- Les féculents (pain, pomme de terre,
céréales, pates, [égumineuses, etc.);

- Les produits laitiers;

-Les viandes, volailles, ceufs et

poissons;
- Les matieres grasses;

-Les matieres sucrées (gateaux,
confiseries, biscuits, chocolat, sucre,
chips, etc..)

I 2oup2g

W'OCCASION, EN PETITES QUANTITES

nomr nco-H

WV CO

LA PYRAMIDE ALIMENTAIRE

DIVERS

gateaux - confiseries -
biscuits - chocolat - sucre -
chips ...

B BOISSONS

MATIERES GRASSES ALCOOLISEES

TARTINABLES ET CUISSON

PAINS - POMMES DE TERRE
CEREALES (riz-mais-blé)
PATES - LEGUMINEUSES /

FRUITS FRAIS

Source : http://www.radiancehumanis.com/prevention-sante/lequilibre-alimentaire




b) Role de chaque catégories d'aliments

Chaque catégorie d'aliments contiennent des composés princ
role déterminer dans I'organisme. Ces composants permette
les différents organes, glandes et cellules d'un étre vivc

matiére ou de I'énergie.

Composants principaux

Familles

Roéles

Principaux aliments

protéines d'origine animale

construction des cellules
de notre corps (muscles,
organes)

viandes, poissons, ceufs

protéines d'origine animale,
calcium, vitamines du groupe
B et vitamines A

construction des tissus,
indispensable ala
formation du squelette et
de la dentition

laits, fromages, yaourts,
framages blancs, petits
suisses

glucides a assimilation lente,
protéines végétales, fer, fibres
alimentaires

énergétique 3 moyen terme

pain, pates, riz, mais, blé,
pommes de terre, [égumes
secs (lentilles, haricots
hlancs,,)

Paétisseries et desserts | glucides a assimilation rapides
L sucrés | {glucose, fructose)

énergétique a court terme

patisseries, desserts
sucrés

eau, vitamine C (en guantité

moindre que dans le vert clair),
|fibres alimentaires (plustendres
gue dans le vert clair)

lesvitamines sont
indispensables au bon
fonctionnement du corps,
Lesfibres alimentaires
permettent de réguler le
transit intestinal

haricots verts, carottes,
chaux, épinards, poireaus,
courgettes, compote de
fruits, fruits au sirop

eau, vitamine C (en quantité

plus importante que les verts

foncés), fibres alimentaires

{plus dures que dans le vert
foncé)

Fruits et légumes crus

lesvitamines sont
indispensables au bon
fonctionnement du corps,
Lesfibres alimentaires
permettent de réguler le
transit intestinal

concombres, carottes
rapees, salades, radis,
tomates, pommes, poires,
cerises, abricots, bananes,
fraises, raisins, orange, jus
de fruits

lipides, vitamines A (corps gras
d'origine animale), vitamines E

Corps gras (corps gras d'origine végétale)

énergétique disponible a
long terme

beurre, huiles, crémes,
margarine

Source : http://stephanie.pommier.free.fr/alimenta.htm

Les principales
familles
d'aliments et leur
réle dans
I'organisme
humain.



* ¢) Les différentes catégories de nutriments

Glucides

Glucides complexes

Glucides simples ,
(macromolécules ou

(oses)

Lipides

Protéines

polyholosides)
Comp. 3 a 7 atomes acide Gras + glycérol Une protéine = enchdinement d'
formule Cn(H20), plus de 7 carbones [CH3 -(CH2)n - COOH] Ac aminé =
C.(H,0) grpt carboxyl (ou acide) : -COOH
Hexoses N . ’ +
Al enchdinements +/- Ac gras saturés : pas de dble : :
(6 carbones) d'oses liaison carboxylique (C=C) grpt amine (ou basique) : -NH2
. genfobses ) Ac gras insaturés : 1 ou + dble(s) +
(a5 carbones liaison(s) carboxylique(s) (C=C) grpt d'atomes appelé radical : -R
Prop. Les glucides complexes sont - Plus le nbre d'atome augmente | Caractére amphotere :
phys. - hydrolysables en molécules simples : les | plus les acides gras sont -La liaison peptidique n'est pas
chim. oses. insolubles dans l'eau ; chargée aux pH présentant un
- L'oxydation des doubles intérét physiologique.
Les oses sont hydrosolubles, ce qui lisisons par l'oxygene de lair
permet un passage plus rapide dans conduit au rancissement des - La charge varie avec le pH .
I'organisme. graisses.
- glucides apportent 50-55 % de | -20% du poids du corps. Protéines = Enzymes, antigéne,

Prop.bio

I'énergie.
- le glucose indispensable  au

fonctionnement des hématies et aux
neurones.

- le foie et les muscles stockent le
glucose sous forme de chdine ramifiée :
le glycogene.

- 1g lipides < > 9 Kcal
- Les membranes des cellules
contiennent des lipides.

- Les lipides de réserve
stockés dans les tissus adipeux.

anticorps, hormones, protéines de
structures, etc.

protéine peut avoir plusieurs
fonctions cellulaires, et porter
plusieurs fonctions biochimiques.

I 22upag



d) Le r6le des nutriments

ROLES
DES

NUTRIMENTS

Source :
http://www.infirmiers.com/etudiants-en-
ifsi/cours/cours-ifsi-biologie-fondamentale-
les-molecules-du-vivant-partie-1.html

v Macro-nutriments
EW (glucides)

mummmm

Lipides = matire grasse

Dont Ackies gras essantiels

Fibre akmentaire
Minéraux
Cakium (Ca)

' Phasphore (P)
Wn (K)

Sodium (Na)
(Cl)
 Magnésam (Mg)
“ Oligo-éléments
Zinc (Zn)
Cutvre (Cu)
 Sédénium (Se)

Manganése (Mn)
fode (1) _
Fer (Fe)

. Vitamines

= Vitamine A

' Vitamine D
Vitamine €
' Vitamine K
 Du groupe B
Choline

gl

Tracsit ot santé Gigestve
T —
CONGUCHON NENVeUso,

‘Sohdeé du squeletie, métabolsme énerétique

mqmmmmmmarw
{immunité, digestion, reproduction...)

Mw mmd‘odﬂswm
wéhicule des vitamines A, D, E, K dites Sposolubles

Mdohpm immunité, infaemation, agrégation

mmwcmmwm

Syrmw&q;m(mtmynm)
maoﬂwuamuwn(mwmm)-
m«m
wmw.mm.

denzymes

smm«mm
Transport de axygéne dans le sang (cofacteur de fhémoglobine)

,mu,mwumwmmmm
Artiaxydant

Coagulation
Métabolisme celkiare et énergétique
Métabolisme des ipides



II.Les besoins de |'organisme

2 22up2g

L'organisme a besoin d'énergie et de matieres pour survivre.

v L'énergie est nécessaire pour faire fonctionner les muscles, les organes, le
cerveau et toute la machine cellulaire.

v La matiére permet de renouveler les tissus, les organites et de synthétiser
des produits nécessaires au bon fonctionnement de 'organisme.

Les organes consomment du dioxygéne et des nutriments. Les besoins augmentent en
fonction de |'intensité de I'activité physique. Nos besoins sont couverts par la consommation
d'aliments.

A chacun ses besoins énergétiques

Personnes
agées

Adolescents

=3 Adultes
et jeunes adultes "

10-12 ans : 10 800 10-12 ans: 9 800 e
13-15 ans : 12 100 13-15 ans : 10 400 11 000 9 000 9 500 7 500

16-19 ans : 12 800 16-19 ans: 9 700

* Les besoins énergétiques (en kilojoules*) pour une journée de vie sédentaire.

Source : http://m.maleplate free.fr/le%E7ons/cycle%20central/B%20fonctionnement %20de %201 %200rganisme %20et %20energie/images %20et %20videos/digestion/TD_exces_ali i ‘.iDa' .
Age Hommes Femmes
10 ans 2 000 kcal/j 1 800 kcal/j
15-20 ans 3 000 kcal/j 2 800 kcal/
20-45 ans 2 500 kcal/j 2 300 kcal/j
45-65 ans 2 200 kcal/j 2 000 kcal/j
> 65 ans 2000 kcallj 1800 kcal/j

Source : http://www.msport.net/newSite/IMG/doc-2220.jpg


http://www.msport.net/newSite/IMG/doc-2220.jpg
http://m.maleplate.free.fr/le%E7ons/cycle central/B fonctionnement de l organisme et energie/images et videos/digestion/TD_exces_alimentaire.jpg

ALIMENTATION
ET BESOINS ENERGETIQUES

i m’/‘&%@ﬁ

500 kcal

310 kcal 60 kcal 105 kcal 600 kcal 400 kcal

‘ Dépense énergétique d'un enfant de 10 ans pour une heure d’activité. |

)
1 B

Enfant 2 ans Enfant 4 ans Enfant 8 ans Adolescent 15 ans  Adolescente 15 ans Femme 30 ans homme 30 ans
1100 kcal 1500 kcal 1800 kcal 3000 kcal 2700 kcal 2200 kcal 2700 kcal

l Besoins énergétiques journaliers I

ITI. Alimentation équilibrée

Une alimentation équilibrée doit couvrir tous les besoins quotidiens d'un individu que se soit en
fonction de son dge, son sexe ou de ses activités. Cette alimentation doit €tre réparti en
plusieurs prises dont les apports fluctues en fonction de la journée.

Petit déjeuner ——— 204 25 % AETQ |£
Déjeuner ————— 35440 % AETQ |3
Gotiter 5410% AETQ |2
Diner 30435 % AETQ |2

AETQ : Apport Energétique Total Quotidienne


http://lewebpedagogique.com/svt21610/files/2011/06/besoinsE.jpg

a) Ration alimentaire équilibrée

3 ou 4 par jour en fonction de
la taille

o [ ers de la portion
e 4 loiti et de leur richesse en calcum

Une ration alimentaire quotidienne équilibrée c
les types d'aliments, mais en quantité variable.

A chaque repas
Cérédes et selon 'appétit

Fruits & Frais, en conserve ou surgelés,
légumes au moins 5 par jour

1 ou 2 fois par jour

LA PYRAMIDE ALIMENTAIRE L

privilégier les matigéres
a d‘origine végé

Occasionnels:
Chacolat,Sucre, Chipt

En petite quantité

Matiéres grasses
Tartinables ef de cujsson

Peu et varier les sources

=T L) . Viandes - Volailles - Poissons - Ocufs
a A Charcwierdes
\ . . o y J_‘{‘ > \ _— \ . .
2 a 3 fois par jour g B L\ == 142 fois par jour
. p)

, Fruits frais + Légures

' : « |7 emateni :

‘Pain - Pomumes de terre 4 — Y . Y o . .
Céréales s b mai) ‘ 5. ) / 5 fois par jour

Pius-ugum“ \' b ./ , ‘ - \ d Chaque r-epas

chaque repas
Eau et boissons
o A non sacrées

Eau a volonté

WL Botivité physique
30 min de marche rapide (ou équivalent) par jour
froce 13 coflateration Ge Femtitst
T n— astnEcole sras 0o Vi)

Source : http://dietetique-nutrition-sante.fr/s/cc_images/cache 2414451636.jpg?t=1295713681



http://dietetique-nutrition-sante.fr/s/cc_images/cache_2414451636.jpg?t=1295713681
http://merciplus.fr/assets/images/garde_enfants/informations/tableau02.png

a) Exemples de méthodes pour faire une ration alimentaire équilibrée

v' Laregle du 421 GPL

Une ration équilibrée contient selon cette regle :
- 4 portions d'aliments glucidiques
- 2 portions d'aliments protidiques
- 1 portion d'aliments lipidiques (2 x 1/2)
- Eau

—— Portion

2 25up2g

Chaque aliment a des apports CATEGORIES || ALIMENTS APPORTS

particuliers pour I'organisme.
I Légumesveriscrus | FIBRES - MINERAUX -OLIGO-ELEMENTS

. 0U cuils
- LES ALIMENTS
quelques exemples d'apports en

Jjnaissnl*sdnys : 204nog

fonction de la ca‘régor'ie 1- Féculents ou farineux | GLUCIDE § COMFLEXES
d'aliment 1- Sucre, miel, eic... SUCRES SIMPLES
LES ALIMENTS 1- Laitages et fromages PROTEINES - CALCIUM - VIT D
PROTIDIQUES | 1- Viandes,poissons, PROTEINES - AA ESSENTIELS- VIT BE- FER
I
LES ALIMENTS | 1Y2 Beurre, saindoux,... | VitA-VITE
LIFIDIQUES

1/2 Huiles, margarine,... | ACIDES GRASPOLYINSATURES- VITE

EAU Minérale ou durohinet | MINERAUX -OLIGO-ELEMENTS
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Exemple de repas équilibré :

Jjnaissnl*sdnyo : 224nog

-Une tomate en entrée avec vinaigrette.
-Des filets de sole pommes « vapeur » et beurre frais.

-Un morceau de camembert. CE QUI DONNE EN PORTIONS
-Un quignon de pain. LA REPARTITION SUTVANTE

-Une compote de pommes.
-Un verre d *eau (ou de vin).

\

ALIMENTS GLUCIDES | PROTIDES | LIPIDES
TOMATE 1 2
HUILE (vinaigrette) 172 £
FILETS DE SOLE 1
POMMES DE TERRE 1
BEURRE 1/2
CAMEMBERT 1
COMPOTE DE POMMES 1
SUCRE (compote) 1
+EAU (ou vin) 4 2 1




v La méthode colorimétrique

Marron

Protéines animales :
beuf, veau, agneau,
porc, volaille,
poisson, abats,
@uf, charcuterie

Source : http://www.lycee-louis-armand.fr/wp-content/uploads/2012/05/code-couleur.bmp

Le rdle des aliments pour leur corps

Différentes catégories [\ &V
d'aliments ... S

PLAISIR

PROTEINES

Source : http://www.maigrir2000.com/imagesUp/articles/fleur-alimentaire 1660.j

VITAMINES,
MINERAUX &
FIBRES
Prévention

santé

PROTEINES
Cellules &
Muscles

... Chacune ayant
un role spécifique
pour |'organisme

Rose

Desserts sucrés
patisseries
Biscuits
Desserts avec
complément de
féculent


http://www.lycee-louis-armand.fr/wp-content/uploads/2012/05/code-couleur.bmp
http://www.maigrir2000.com/imagesUp/articles/fleur-alimentaire_1660.jpg
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1. Quels liens entre santé et environnement ?
(Introduction)

L'Organisation Mondiale de la Santé (OMS) estime que jusqu'a 24 7% des
maladies actuelles peuvent étre attribuées a la dégradation de
I'environnement-.

La gollufriqn urbaine, augmem‘e considérablement la
probabilité d'apparition des ftroubles respiratoires et
des maladies cardiovasculaires.

L'acuité des menaces environnementales a la santé

est rendue évidente, dans la progression des

maladies des _habitants des pays richés : le cancer \

et les maladies respiratoires et cardiovasculaires CHIFFRES REPERES DIMPACT

ont double entre les années 1980 et 1995. SANITAIRE, COUT POUR LA
COLLECTIVITE DE PATHOLOGIES
. . ) , . ENVIRONNEMENTALES
Plusieurs des produits, toxiques dans l'eau, lair, le Page 14

sol, les habitations et I'alimentation, peuvent induire
des changements neuronaux qui limitent les
capacites de developpement chez I'enfant.

- ex : le plomb, facteur de risque du
saturnisme.

Les études courantes démontrent également que de
nombreux produits cancérigenes ~se refrouvent
dans les produits cosmetiques et d'hygiene du
corps, dont certains sont associés au cancer du
sein et de la prostate.



MISSION_ARS_ste_20120001_0100_0112.pdf

Des études conduites sur la déformation des parties anatomiques des
populations d'‘amphibiens dans les milieux humides du Vermont appuient
I'hypothése de I'impact des produits chimiques, toxiques sur le
développement des espéces.

Des études épidémiologiques doivent €tre entreprises pour démontrer
I'effet des produits toxiques sur le développement des feetus et sur
la santé générale des étres humains.

La santé humaine est intimement liée a la capacité des écosystemes
de remplir leurs fonctions premieres de régulation des processus de
vie et de reproduction des especes sur terre.




2. Exemple 1: Les risques liés a l'inhalation d'une
forte quantité de dioxyde de carbone

A partir des documents .

Document 2
« Nommer le facteur de risque auquel les ados sont exposés
* Que signifie le ferme apnée ?

« Justifier : « Lorsqu'il est fortement concentré dans l'air inspiré, le CO2 est un
gaz asphyxiant ».

Document 3
« Identifiez l'originalité de la constitution des hématies ?
« Identifier les constituants qui assurent le fransport des gaz respiratoires ?
« Schématiser les échanges gazeux ayant lieu au niveau des hématies ?
« Schématiser les échanges gazeux ayant lieu au niveau des cellules ?




Exemple 2 : les risques liés a la présence d'arsenic dans
I'eau de distribution

T 20UD2S

Document 4 :
Nom du service de I'état surveillant la qualité de I'eau : |les agences de l'eau

Valeur maximale d'arsenic dans l'eau :
La valeur ggide de I'OMS a ét¢é reprise en droit européen (directive 98/83/CE du conseil du 3 novembre 1998) et en droit
francgais (décret 2001-1220 du 20 décembre 2001) sous forme d'une «concentration maximale admissible » et d"une « limite
de qualité », fixée a 10 ug/I

Formule chimique de I'arsenic dans l'eau :

I'arsenic élémentaire ne réagit pas normalement avec |I'eau en absence d'air. Il ne réagit pas avec |'air sec, mais lorsqu'il rentre en
contact avec |'air humide, une couche se forme. La couche a une couleur bronze, et développe une surface noire. .
Un exemple de composé d'arsenic qui ne réagit pas fortement avec |'eau est |'orpiment. C'est un composé amorphe. La réaction

chimique est la suivante:
Ast3 + 6 H?_O -> 2 H3ASO3 + 3 st

Dans I'eau naturelle I'arsenic participe aux réactions d'oxydation/réduction, coagulation et adsorption. L'adsorption de I'arsenic
sur de fines particules dans I'eau et la précipitation avec |"aluminium ou I'hydroxyde de fer conduit a I'immobilisation temporaire
de I'arsenic dans les sédiments. Apres quelque temps, I'arsenic peut se redissoudre, important pour les réactions de réduction.

Hyperkératose :

L'hyperkératose est un terme général qui dans le domaine de la dermatologie désigne une augmentation significative de la
kératinisation, et de ce fait une augmentation de la couche cornée de |'épiderme.

Chez |'Homme, le terme indique typiquement un épaississement de la peau, plus ou moins étendu, non pathologique quand il s'agit du
durcissement de la peau lié a'la marche a pieds nus ou a la manipulation frequente de certains outils.



les agences de l'eau.ppt

. Quelles technologies de purification d'eau peut étre utilisées afin d
I'eau ?

L'élimination de |'arsenic dans |'eau peut se faire de différentes manie
I'échange d'ion, la filtration membranaire, et la coagulation fer et al

L'élimination de |'arsenic des sols peut tre atteint en développant des f
bio-accumulent de large concentrations d'arsenic.

2 pays touchés par I’arsenic >>>>>>>>

Arsenie (pgL™")
= =05

- 054

Aquiféres contaminés: un probléme régional

Xinjiang Province
China

Inner Mongolia
Shanxi Province

Red River Plain
Viet Nam
Bay of Bengal
Y. ol - 21° - , 10 .
Thaiand s, ——am—
W aquiféres avec concentrations élevées d'arsenic Zﬁgm. ‘rundnserStues ot e Contaminaton n Bangladed
N Aquiféres avec forte présence d'arsenic dans certaines sources = g > 0:’2 | op° 1 1 1 1 1
[102-03 ' 88° 89° a0° g1° g2° 93°
[]103-04
£ 104-05
[ ]05-06
B 06-07
E07-08
| No data
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Conséquences sur |'étre humain d'une eau polluée par |'arsenic

Les effets de lI'arsenic sont fonction de :
* |a dose absorbée,
* |a durée de l'exposition,
* |a fagon dont ony est exposé.

La plupart de I'arsenic absorbé par l'or;?.an_isr,ne est transformé, par le foie, en une
substance moins toxique, qui est vite éliminé dans les urines.

L'arsenic a forte dose s'accumule dans l'organisme. De plus, I'arsenic inorganique est un
poison qui peut etre mortel a une dose tres élevée.

A une dose relativement faible, il peut causer des Iésions a plusieurs tissus humains.

Ingéré par la bouche, I'arsenic cause généralement une irritation des voies digestives,
occasionnant des douleurs, des nausées, un vomissement et une diarrhée.

Il cause aussi typiquement :
» une diminution du nombre de globules sanguins,
* un fonctionnement anormal du coeur,
* une dégradation des vaisseaux sanguins,
» des Iésions au foie ou aux reins, et

= une perturbation du systéme nerveux occasionnant une sensation de
picotement aux pieds et aux mains.




Exemple 3

ultraviolets solaires

: les risques liés a I'exposition aux

Qu'est-ce des UV ? En existe-t-il plusieurs types ?

Flus de 0 % du
rayonnement UV
peut traverser les

\ nuages peu épais
Le rayonnement ultraviolet (UV) également appelé lumiére noire \
parce qu'il n'est pas visible a I'eeil nu, est un rayonnement

¢lectromagnétique d'une longueur d'onde plus courte que celle \

de la lumiére visible.

Lumiére invisible Lumiére visible

RAYONS
X

Deux types d'UV franchissent la couche d'ozone pour arriver
jusqu‘a nous :

100

ULTRA LUMIERE
VIOLET VISIBLE

|
580 /80 800
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» Les UV-A qui représentent 95 % des ultraviolets
solaires parvenant a la surface de la Terre;
= Les UV-B qui représentent 5 % des ultraviolets
solaires parvenant a la surface de la Terre.
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Les conséquences sur la santé humaine

Les ultraviolets ne sont pas absorbés de la
méme maniere par le corps humain.

Les UV-A parviennent jusqu'au derme.
Leur action'est lente et cumulative, n'est
perceptible qu'a long terme.

Les UV-B sont absorbés trés rapidement
par |'épiderme. Leurs effets s'observent
a court ferme, puisque ce sont eux qui
provoquent en particulier |'apparition des
coups de soleil.

Mais il existe pour les UV-B comme pour
les UV-A, une action cumulative, qui
présente des risques a long terme.

Les UV-A et les UV-B peuvent
endommager |'ADN des cellules, ce qui
peut-fre a l'origine de nombreux cancers
(en particulier celui de la peau).

rayonnement UVB

épiderme
')

% ?‘“_ -
v
derme \\\‘/
4

rayonnement UVA

hypoderme

T

Quel énoncé suivant décrit le mieux ce que vous
82% pensez de la protection des rayons UV et des verres
correcteurs que vous choisissez?
Selon vous, quels sont les effets .-
nefastes d'une exposition
prolongée au soleil?

22%
0 oS Dosebdohort

D Rides: Coups
3 LN le 5ok de la pea

Source : Transitions Optical Inc,
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Un rdle bénéfique est attribué aux rayons ultraviolets. L'action des UV-B
permet a notre organisme de synthétiser la vitamine D qui régule la
"production” de calcium nécessaire aux os. Un quart d'heure d'exposition
par jour sur une petite surface de peau (les mains par exemple) suffit pour
engager le processus de  synthése de cette  vitamine.

Exemple 4 : les risques liés a la présence de certains
animaux

Qu'est-ce qu'un parasite ?

Le parasitisme désigne le fait pour un organisme vivant de se nourrir,
s'abriter ou se reproduire en etablissant une interaction durable avec
un autre organisme (I'hote). Parmi les parasites sont classés les
mutualistes, qui ont une relation de profit mutuel. La relation
ho‘re/pamsn’re n'est pas nécessairement délétére pour |'héte, comme
dans le cas du commensalisme.
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Cycle de vie du schistosome

Schistosoma est un genre de
trématodes. En général,” ces vers
plats sont accouplés en
permanence. Ils sont responsables
en tant que parasites de |'homme
et des animaux des bilharzioses.
Les signes cliniques durant la phase
d'étaf sont dus a la formation de
granulomes dans les tissus.

Leurs hotes intermédiaires sont des
mollusques d'eau douce (bulin,
planorbe, ... selon |'espece).
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A= Diagnostic Stage
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Qu'est-ce une occlusion intestinale et une cirrhose du foie

L'occlusion intestinale est un arrét complet et permanent des matieres et des gaz. L'interruption du
Transit infestinal peut résulter de plusieurs mécanismes :

* Une obstruction empéche le passage des matiéres et des gaz.
+ Un étranglement résultat d'une hernie qui s'est compliquée la plupart du temps
+ Unarrét des contractions intestinales

En cas docclusion, le licT;uid,e s'accumule en amont, et cause une distension abdominale et diminue
l'absorption des liquides ef stimule la fabrication de sécrétions intestinales. Les Symptomes sont :

+  Nausées et vomissements

+ Douleur abdominale a types de crampes suivies de périodes d'accalmie
- Distension abdominale, abdomen « dur » et douloureux a la palpation

+  Arrét des gaz et des selles

La cirrhose du foje est une maladie diffuse, chronique et irréversible du foie dont la définition est
anatfomique, avec | association de trois types de lésions -

*  Une atteinte des cellules du foie (cellules hépatiques) ;
- Une fibrose (cicatrisation) ;
+ Des nodules de régénération.

Les l’cl:auses de cirrhoses sont nombreuses : |'alcool et |'hépatite virale sont responsables de 90 % des
cirrhoses.

En France, I'alcoolisme est responsable d'environ 50 % des cirrhoses. La ?uam‘h‘é d'alcool et la durée
d'intoxicafion nécessaires pour provoquer une cirrhose semblent assez variables selon les individus.

La_cirrhose alcoolique est hahituellement précédée d'une période de latence qui ne se traduit que par un
foie augmenté de volume, a cause d'une _surcharge en graisses. Cette surcharge Ip<¢u‘r régresser
totalement si |'infoxication est interrompue. Il s'agit en général d'une cirrhose micronodulaire.
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La petite douve du foie. Elle vit dans Garcarias become

les canaux biliaires du mouton, being seten by an ant,
souvent en association avec la grande eﬁ; O —ERAL
douve Fasciola hepatica. Le cycle de b /]
developpement se fait sans passage par '
la phase aquatique. '

Cercariae are released from
the snail via the respiratory
pora in a shme ball

Host becomes infectad by
ingestion of infected ants.

Y
o> A

Ce cycle comprend trois hotes
intermediaires : un mollusque terrestre
qui avale les ceufs et rejette les
cercaires agglomeérées dans des balles
muqueuses, une fourmi qui avale ces
balles et héberge les métacercaires
enkystées infectieuses, cette fourmi est

Eggs are ingested by

ensuite ingérée par un ruminant, qui o s lrmodae i
expulse les oeufs par défécation, pour ” N E> 1
H ™ N
ensuite repasser chez un mOIIUSque- Miracidia ) wel> Sporocysts @" Embatu-d eggs are '
== Cercariae @ shed in the feces, A: Infactive Stage
A= Diagnostic Stage

Les ténias sont de longs vers parasites de lintestin, et couramment appelés vers
solitaires. Les ténias sont des vers plats rubanés et segmentés, hermaphrodites,
appartenant a la classe des Cestodes, parasites du tube digestif des vertébreés.

On distingue deux especes de teenias touchant I'étre humain :
- ténia inerme dont I'héte intermédiaire est le boeuf ;
- ténia armé dont I'hote intermédiaire est le porc.

lls peuvent entrainer des douleurs abdominales, des nausées, des troubles du transit
intestinal ou encore des troubles de I'appétit (Anorexie, boulimie).
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Résumé

L’étre humain boit, mange, respire et est exposé aux facteurs climatiques tout au long de son existence. Les
cellules de notre organisme sont donc soumises en permanence aux facteurs environnementaux abiotiques
et aux étres vivants qui I’entoure. Certains d’entre eux peuvent étre des facteurs de risque pour la santé.

Comme nous I’avons vu dans les différents exemples les facteurs abiotiques a risques peuvent étre présent
dans I’air qu’on respire (Exemple 1: le Dioxyde de carbone), dans 1’eau (exemple 2 : la pollution des eaux
par des métaux — I’arsenic) et aussi dans le rayonnement lumineux ( exemple 3 : les UV et leurs
conséquences).

De plus, en paralléle des facteurs abiotiques a risques, I’étre humain soumis aux risques d’une infection par
des organismes vivants : les parasites (Exemple 4).

Nous allons voir comment 1’organisme peut se défendre contre ces facteurs environnementaux a risques.




3. Comment I’organisme peut se défendre contre ces facteurs
environnementaux a risques

Contre les facteurs environnementaux abiotigues

L’étre humain n’a pas de defenses spécifiques contre ces facteurs environnementaux abiotiques, excepté
les défenses physiques assurées par la peau, le nez et les poumons.

Ces défenses physiques font office de barriere (mur de protection) contre des « agresseurs » non vivant.

Exemples :
La peau est une barriére physique contre I’entrée de particules dans 1’organisme, elle sert aussi a
protéger de la déshydratation. Seulement, elle n’est pas efficace a 100% contre tous (ex : les UV).

Le nez et les poumons filtrent I’air qui passe par les fosses nasales et par les alvéoles pulmonaires. Les
1° retiennent les plus grosses particules par des cils qui tapissent I’ensemble des fosses nasales. Et, les
secondes empéchent le passage de substances dangereuses dans la circulation sanguine par leur
membrane. Cependant, les alvéoles pulmonaires ne pouvant se débarrassées de ces substances, elles
restent dans les alvéoles et a terme les empéchent de fonctionner.
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B. Contre les facteurs environnementaux du vivant

B.1.

L’organisme pour se défendre est doté d’un systéme de défense : le systeme immunitaire.

Les cellules immunitaires sont des cellules spécifiques qui ne sont utilisées que dans la défense de
I’organisme « normal » contre soit des corps étrangers, soit contre des cellules de I’organisme
« anormales ».

T 20UD2S

Lieux de fabrication :

Elles sont fabriquées dans la partie rouge moelle osseuse. Les cellules souches contenues dans la moelle
osseuse permettent la synthese des différentes cellules sanguines dont les leucocytes.

Les leucocytes interviennent dans la réponse immunitaire (systeéme de défense de I’organisme).

On en distingue plusieurs catégories :

- Les granulocytes ou polynucléaires >>> cellules a noyau
plurilobé a durée de vie inferieure a 3 jours;

- les lymphocytes (noyau rond) a durée de vie plus longue. Il
existe 2 types de lymphocytes B et T.

- les monocytes a durée de vie courte. lls se transforment en
macrophages actifs



def syst immunitaire.ppt
cellusang.jpg

Ces 3 catégories de cellules (granulocytes, monocytes et lymphocytes B) se difféerencient et deviennent

matures (fonctionnels) dans la moelle osseuse.
Les lymphocytes T se différencient et deviennent matures dans le thymus.

Apres leur maturation, les leucocytes passent dans la circulation sanguine.
- Une partie d’entre eux passe dans les tissus ou ils se transforment en

— L’autre partie s’accumule dans les organes lymphoides secondaires et
des liguides extracellulaires.

B.2. Les mécanismes de /’immunité
Il existe 2 types de réactions face a un corps étrangers :
- la réponse immunitaire innée ;
- la réponse immunitaire acquise ou adaptative.

] 20UD2G
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B.2.1. la réponse immunitaire innée

Le systeme immunitaire inné comprend les cellules et les mécanismes permettant la défense de
I'organisme contre les agents infectieux de facon immeédiate.

Les principales fonctions du systeme immunitaire inné des vertébrés sont :

— Barriére physique et chimique;

— Détection et induire le recrutement des cellules immunitaires sur le site de
I’infection;

— Activation de la cascade du complément et d’élimination des cellules mortes ou
complexes immuns.

— ldentification et élimination des corps étrangers présents dans 1’organisme, les
tissus, le sang et la lymphe par les globules blancs;

— Activation de ’immunité adaptative a travers la présentation antigénique.




Exemple de réponse immunitaire innée : blessure faite patncen

Etape 1 : Lésion cutanée permettant le
passage de la barriere naturelle. Les agents
pathogenes (bactéries) traversent I’épiderme puis
atteignent le derme.

- = T Terminaisons

aDllatatlon des capllalres—"ﬁ@ nznm
b4 - - et diffusion du plasma ———%
. sanguin

Etape 2 : Contamination conduisant a la
penetration des micro-organismes qui vont

débuter leur multiplication cellulaire. C'est le 07 R PR f‘
début de I'infection. y ;

ueutmph.ue\

‘Cytokmes signalant le site d’lnfecpop
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.\.' R o0

W Cytoklnes 1:'—‘-'- s

.o , GCRLI ..;: Phagocym

\  Déclenchela * Macrophage
~ 3 réparation
des tissus
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cutanée

Etape 3 : Dilatation locale des capillaires
sanguins et diffusion du plasma sanguin
dans les tissus avoisinants. Ce qui conduit au
gonflement de la plaie et a sa rougeur (érytheme
et ocedeme). Les terminaisons nerveuses
présentes sont stimulées et envoient un signal de
douleur au cerveau.

Etape 4 : Diapédése. Les phagocytes circulant
dans les vaisseaux sanguins vont traverser leur
paroi et venir au contact des micro-organismes.
On les appelle alors macrophages tissulaires.

Etape 5 : Phagocytose. Les macrophages sont . , . .. . ,
activés et fixent a leur surface les micro- SI cette reponse Immunitaire innee est

organismes grace a des récepteurs et les

internalisent. Ils vont ensuite les SUfﬁsante, l’illeCtiOIl eSt enrayée' SinOn,
digérés. la réponse adaptative est activee.
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B.2.2. La réponse immunitaire adaptative

La réponse adaptative est une barriere de défense qui devient efficace aprés un premier contact avec un
antigéne (molécule reconnue comme étrangere par le systéme immunitaire).

] 20UD2G

La réponse adaptative peut s’effectuer selon 2 voies :
— la voie a médiation humorale;
— la voie a médiation cellulaire.

a) La réponse immunitaire adaptative a meédiation humorale

La réponse immunitaire humorale est caractérisée par la production d'anticorps par les lymphocytes B.
Elle défend I'organisme principalement contre les bacteéries, les toxines et les virus présents dans les
liquides biologiques.

Les étapes de la réponse immunitaire HUMORALE :

L'envahisseur (bactéries, virus) entre dans I'organisme (sang, lymphe)
Phagocytose de I'envahisseur par un macrophage
Dans le macrophage, I'envahisseur est dégradé

Un antigéne de I'envahisseur est présenté a la surface du macrophage (antigéne lié au Complexe
Majeur d‘Histocompatibilité (CMH) classe I1)

5. Unlymphocyte T auxiliaire reconnait spécifiguement le complexe antigene-CMH 11

> w e




10.

Le lymphocyte T auxiliaire spécifique a I'antigéne est activé
Le lymphocyte T auxiliaire activé reconnait le méme complexe antigen
lymphocyte B

Le lymphocyte B est activeé par le lymphocyte T auxiliaire

Le lymphocyte B se transforme en plasmocyte

Le plasmocyte sécrete des anticorps specifiques a I'envahisseur de dep

|nvas|o:4 igen _

— MHC marker

antigen-MHC
complex

S
FiN . o
% U
& bacterium macrophage
membrane-
& bound
antibody

virgin— MHC

B cell \marker

plasma cell
(secretes antibodies)
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b) La réponse immunitaire adaptative a mediation cellulaire

Elle est caractérisée par la lyse (destruction) des cellules infectées ou la lyse des cellules anormales.
Elle défend principalement I'organisme contre les virus et les bactéries intracellulaires.

La réponse immunitaire a médiation cellulaire permet aussi de prévenir les cancers qui pourraient se
developper a partir des cellules anormales.

] 20UD2G

Les étapes de la reponse immunitaire a médiation cellulaire :

Entrée de I'envahisseur dans I'organisme (sang, lymphe, liquide interstitiel)

Infection d'une cellule par I'envahisseur (il rentre a I'intérieur d'une cellule de notre organisme, par
exemple, le virus de I'népatite qui infecte une cellule du foie)

La cellule infectee présente un antigene de I'envahisseur sur son CMH de classe |
Un lymphocyte T cytotoxique reconnait spécifiquement le complexe antigene-CMH |
Le lymphocyte T cytotoxique est activé et se multiplie

Les lymphocytes T cytotoxiques se lient aux cellules infectées par le complexe antigene-CMH | qu'elles
présentent a leur surface

Les lymphocytes T cytotoxiques liés aux cellules infectées libérent de la perforine

La perforine perce la membrane plasmique des cellules infectées qui se vident de leur cytoplasme et
meurent

Q. En tuant ainsi les cellules infectées, les lymphocytes T cytotoxiques privent les virus d'un endroit ou se
multiplier.
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Les cellules cancéreuses apparaissent périodiguement dans l'organisme. Ces cellules anormales
présentent a leur surface des molécules que I'on ne retrouve pas sur les cellules normales. Les cellules
cancéreuses portent donc des antigenes sur leur CMH de classe | qui sont reconnus par les lymphocytes
T cytotoxiques. De la méme fagcon que décrit precédemment, les lymphocytes T cytotoxiques tuent les
cellules cancéreuses.
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Tableau récapitulatif des principales différences entre les réponses humorales et
a médiation cellulaire, et de leurs avantages respectifs.

Principales différences
REPONSE HUMORALE | REPONSE A MEDIATION CELLULAIRE

ePhagocytose d'un eInfection d'une cellule par un
envahisseur envahisseur
eComplexe antigene-CMH eComplexe antigene-CMH classe 1
classe II reconnu par reconnu par lymphocytes T
lymphocytes T auxiliaires | cytotoxiques

Avantages
eLibération d'anticorps eLyse des cellules infectées
eEfficace contre les eEfficace contre les envahisseurs
envahisseurs présents intracellulaires
dans le sang ou les autres eEfficace contre les cellules
liguides cancéreuses
eMémoire immunitaire eMémoire immunitaire




B.2.3. La mémoire immunitaire

La mémoire immunitaire est attribuée aux ly
differemment s'ils ont déja été confrontes
immunitaire est plus rapide, plus efficace et

premier.
Figure 2. Les étapes de 1a réponse immunitaire
non spécifique, puis spécifique
MICRO-ORGANISME REPONSE
DANS L'ORGANISME [ INFLAMMATOIRE
Barriéres anatomiques Immunité Immunité
rhariiedia ol . e

 Le miro-organisme est

- Les cellules cytotoxiques s(e:na.nx)» =
oo e . par les anticorps q{_esinfectées’par_ micro-organisme
REPONSE A MEDIATION
REPONSE HUMORALE CELLULAIRE
dans les larmes
at la salive
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